

# 浅析突出特色办职业教育

作者：开封市委党校 沈秀英

**【摘要】**近几年，职业教育作为热点，得到了社会各界的广泛重视，也取得了极大的进展。但由于我国的职业教育起步较晚，在指导教育实践方面缺少系统的职业教育理论和成熟的经验积累，因此，各地的职业教育发展参差不齐，现状难尽如人意。这些问题的存在，究其原因，是学校缺乏职业教育的特色。

**【关键词】** 职业教育 特色分析

职业教育特色，是由职业教育的本质属性，特别是它的内在矛盾的特殊属性所决定的。《中华人民共和国职业教育法》明确提出：“职业教育是国家教育事业的重要组成部分，是促进经济社会发展和劳动就业的重要途径。”《中国教育改革和发展纲要》也提出：“职业教育是现代教育的重要组成部分，是工业化、社会化和现代化的重要支柱。”它的“培养目标应以培养社会大量需要的具有一定专业技能的熟练劳动者和各种实用人才为主”。这就规定，职业教育具有双重属性。首先是有其它类型教育都具有的一般属性，是培养人的社会活动。同时又有其它类型教育所不具有的特殊属性。它是直接为地方经济和社会发展，包括行业建设服务的；它是直接为人的就业服务的；它与市场特别是劳动力市场的联系最直接、最密切。这些特殊的属性，就确定了职业教育具有其它类型教育的不可替代性。

近几年来，职业教育在调整国家经济结构、提高劳动者素质、加快人力资源开发、拓宽就业渠道、促进劳动就业和再就业、解决“三农问题”等方面发挥了巨大的作用。但也存在着教育教学模式不适应经济建设和社会发展与实际需要相脱离的问题，原因是学校缺乏职业教育的特色。因此，突出特色，是职业教育生存和发展的关键。

如何办出职业教育的特色是所有职业院校都在苦苦探索的问题，职业教育的特色可从以下几方面入手。

## 一、要在办学理念上把办出特色和提高教育质量作为最大的追求

特色就是质量，特色就是生命。特色体现在职业教育办学的各个方面，包括专业和课程设置、教学模式、学校管理和人才规格与质量等，同时还体现在办学的过程之中。因此在整个办学的过程中，在学校工作的各个方面，都要着眼于办出自己的特色，努力追求个性的最大化。

## 二、要充分发挥优势形成特色

首先是要认识自己的优势。各类教育都有自己的优势与不足，在发展中都需要扬长避短。职业教育直接针对劳动岗位要求来培养人才，职业学校的毕业生在劳动力就业市场更具有适应性和竞争力；职业教育与经济社会，特别是本地、本行业联系密切，与劳动力市场衔接最紧密，更容易了解和预测市场，能够适时针对市场变化做出反应，提高办学竞争力；职业教育具有自己的专业人才优势、技术优势，能更好地、更直接地为地方和行业发展服务，更容易调动地方和行业



办学的积极性。这些都是职业教育的优势，我们千万不能丢掉自己的优势，去走普通教育办学的路子。其次，要发挥好优势。就每一所职业学校来说，都要理性的认识自己，要根据自己的优势、条件和实际需要，选择自己的服务领域，不要盲目地求全求大。在同一层次、同一类型的学校当中，办出一流水平，创出自己的品牌。第三，要注重发展优势。优势也不是一成不变的，在办学过程中，我们要及时研究新情况，适应新变化，采取新举措，使办学优势更优，特色更鲜明。

### 三、要通过不断创新来创造特色

职业教育是一个全新的事业，没有现成的模式和经验，与其他教育相比，创新的需要更迫切，创新的空间也更大。包括办学思想和观念、办学体制、管理体制和人才培养模式以及教学制度都要不断改革与创新。要克服狭隘的职教观，树立大职教、终身教育、素质教育、全民教育思想和观念；要实施多元化的办学体制和投资体制；要建立分级管理，地方为主，政府指导，社会参与的职业教育管理体制；要进一步增强学校的办学自主权，要建立各层次职业教育相互衔接的机制，以及与其他类型教育相沟通的机制；要建立新的职业教育课程和教学体系，坚持产教结合等等。同时，职业教育要坚持走自己的路。不同的地区、不同的学校、不同的办学层次和办学类型，都应当办出不同的特色。即使是相同的专业，也要针对当地的实际需要确定不同的教学内容和质量标准，突出人才培养上的特色。职业学校之间，甲学校不能简单地照搬乙学校的模式，乙学校不能简单地照搬丙学校的模式，每个学校都应有自己的独到之处，不能千篇一律，千校一面。另外，职业教育要主动探索，大胆试验。任何创新都是从试验开始的，不敢试或者不允许试，就不可能有创新。试验成功了，就可以推广；失败了，也有它另一种价值。作为政府和教育行政部门要少一点干预，少一点束缚，不要提过多的苛求的要求，要更多地为职业教育发展提供宽松的环境。

### 四、要持之以恒提升特色

特色的形成，有一个比较长时期的积累和沉淀的过程，因此，每一所学校都要有自己的办学理念和发展目标，办学理念和目标一经确定，就要坚持下去。不能今天学这个，明天学那个，也不能刻意去模仿别人，对别人的东西亦步亦趋；也不要赶时髦，一天一个目标。有一种形象的说法，叫着“咬定青山不放松”，职业教育应该提倡这种精神，经过长期的努力和积累，提升自己的办学特色和教育质量。

### 五、要以服务为宗旨

职业教育要办得贴近地方经济发展的需要、贴近行业(企业)发展的需要、贴近人民群众的致富需要。

### 六、要以就业为导向

坚持以就业为导向应注意做到以下几点：(1)是专业设置要适应市场需求，瞄准经济与产业结构调整走向。(2)从培养模式做起，要瞄准市场需求。(3)要积极与他们打通产学合作的途径。(4)实施“双证书”培养制度。(5)要拓宽就业渠道。

### 七、要开拓思路，锐意创新

在实际办学过程中，要借鉴普通高校的经验，但更重要的是找准自己的位置，办出自己的特色。必须坚持观念创新、制度创新、推进课程改革，加强师资队伍建设和加强基础建设。拓宽办学领域，大力推进职业教育改革和发展。

